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La célula. Cuestionarios. Respuestas faciles.

1 Introduccidén

Las siguientes preguntas pueden ser verdaderas (V) o falsas (F).

\Y
1. O
2
3. O
4. O
)
6. O
7

El citoplasma de una célula es todo lo que estd encerrado por la membrana
plasmatica.

Es falso. El citoplasma no incluye al nicleo. El citoplasma es el citosol, le liquido
interno de la célula, mas los organulos celulares, pero no incluye al nicleo.

Una célula eucariota tipica puede medir unos 20 micrémetros.

Es verdadero. Las mayoria de las células eucariotas miden entre 10 y 30 micrémetros
de diametro, aunque hay células que pueden medir més de 100 micrémetros y algunas
son tan largas que pueden medir varios milimetros.

Las células eucariotas solo se encuentran formando organismos pluricelulares.

Es falso. Aunque las células eucariotas forman los animales, plantas y hongos,
también hay muchas especies de células eucariotas que son unicelulares.

Los primeros microscopios de construyeron a finales del siglo XIX.

Es falso. El primer microscopio compuesto se cree que se construyé a principios del
siglo XVII.

La palabra célula fue propuesta por R. Hook.

Es verdadero. Lo hizo en 1664, tras observar ldaminas de corcho con un microscopio.

La teoria celular se propuso a principios del siglo XX

Es falso. En realidad se fue sugiriendo desde finales del siglo por varios autores, pero
se quedo formulada como se conoce hoy en dia en la primera mitad del siglo XVIII.
El microscopio electrénico permite ver la membrana celular.

Es verdadero. La resolucion que se alcanza con el microscopio electrénico es del
orden de unnanémetro y la membrana celular tiene unos 6-10 nm de espesor, por
tanto, se puede observar con este microscopio.

Atlas de la Universidad de Vigo

Fa)



10.

11.

12.

13.

Atlas de la Universidad de Vigo

La célula. Cuestionarios. Respuestas faciles.

Uno de los postulados de la teoria celular es que toda células proviene de otra célula.
Es verdadero. Los otros son que la célula es la unidad funcional de los seres vivos y
la otra que todos los organismos vivos estan formados por céulas.

El origen de la vida sucedié cuando aparecié la primera célula.

Es verdadero. Segun ciencia actual, la unidad mas pequena de materia que tiene
vida es una célula, y sélo las células, o los organismos pluricelulares en los que se
organizan, tienen vida.

El origen de las primeras células fue un proceso fisico quimico.

Es verdadero. Aunque la probabilidad de que se formaran y se organizaran moléculas
organicas para formar las primeras células es muy improbable, hoy se acepta que
ocurri6 asi.

Las primeras células aparecieron hace unos 120 millones de anos.

Es falso. Se cree que aparecieron hace unos 3500-3800 millones de anos.

Los lipidos de las membranas necesitan de enzimas para organizarse en bicapas.

Es falso. Los lipidos que forman las membranas se organizan espontdaneamente en
bicapas lipidicas cuando estan en ambientes acuosos.

El ARN podria ser un buen candidato para iniciar el proceso de formacién de las
primeras células.

Es verdadero. De hecho hay una teoria, el mundo ARN, que se basa en sus
propiedades de actividad enzimética y autorreplicacion por complementariedad de
bases para proponerlo como molécula clave en el origen de la célula. La otra teoria es
el mindo molecular, que propone que los primeros autorreplicantes fueron sistemas
de reacciones quimicas.
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Las células eucariotas se originaron de forma independiente a las células procariotas.

Es falso. De alguna manera, la evolucion de las células procariotas dio lugar a las
células eucariotas.

Las células eucariotas estan filogenéticamente mas proximas a las arqueas que a las
bacterias.

Es verdadero. Las comparaciones de las secuencias de su ADN sitian a las eucariotas
en una de las ramas del arbol filogenético de las arqueas.

Las eucariotas se distinguen de las procariotas por poseer nucleo.

Es verdadero. Fucariota significa nicleo veradero. Pero hay otras caracteristicas
que distinguen a las eucariotas de las procariotas, sobre todo un sistema complejo
de compartimentos intracelulares delimitados por membranas.

Las células eucariotas son el resultado de la colaboracién entre arqueas y bacterias.

Es verdadero. Cuando se analizan los genes de un ntcleo de una célula eucariota
se detectan muchos genes de origen arqueano, pero también otros muchos de origen
bacteriano. Ademas, las mitocondrias, un organulo presente en practicamente todas
las células eucariotas, es claramente de origen bacteriano.

La endosimbiosis es el proceso evolutivo que han sufrido mitocondrias y cloroplastos.

Es verdadero. Se propone que antepasados de las alfa-proteobacterias se introdu-
jeron un una célula y evolucionaron hasta las mitocondrias actuales, mientras que
antepasados de las actuales cianobacterias también se introdujeron en células que
ya tenian mitocondrias y evolucionaron hasta los cloroplastos actuales.

Los cloroplastos llevan evolucionando en el interior de las células mas tiempo que
las mitocondrias.

Es falso. Todas las células eucariotas tienen mitocondrias, pero sélo las plantas
y algas fotosintéticas tienen cloroplastos, luego los ancestros de los cloroplastos se
incorporaron en células que ya tenian mitocondrias.

Los cilios y flagelos también tienen un origen endosimbionte.

Es falso. Hoy en dia sélo se consideran como endosimbiontes a mitocondrias y

cloroplastos. Las demas estructuras de la célula eucariota se han originado por
procesos propios de la célula.
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2 Matriz extracelular
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La matriz extracelular es el contenido iénico que hay fuera de las células.

Es falso. La matriz extracelular es todo el contenido molecular que hay entre las
células de los organismos pluricelulares y que esta sintetizado por las propias células.
El colageno es la principal proteina de sostén de los tejidos vegetales.

Es falso. Es una proteina que se encuentra en la matriz extracelular de los tejidos
animales y que ayuda a contrarrestar fuerzas mecanicas.

Las moléculas de coldgeno se sintetizan en el interior celular.

Es verdadero. Las moléculas de coldgeno se sintetizan en el reticulo endoplasmatico
y se exocitan al exterior celular donde se ensamblan en las fibras o redes de colageno.

Hay muchos tipos de colageno.

Es verdadero. Hay hasta 46 genes que codifican para cadenas de colageno que luego
se asocian de tres en tres para formar hasta 28 tipos de colageno que se organizan
de diferente forma. La cantidad y tipo de coldgeno son diferentes segin el tipo de
tejidos.

Las fibras elésticas sirven para controlar la dimensiéon de la membrana plasmatica
de las células.

Es falso. Las fibras elasticas son proteinas estructurales de la matriz extracelular
que sirven para controlar el grado de estiramiento de los tejidos y la capacidad para
recuperar la forma original tras el estiramiento.

Las fibras elasticas con abundantes en las paredes de los vasos sanguineos.

Es verdadero. En las paredes de las grandes arterias hay muchas fibras eldsticas en
la matriz extracelular. Estas fibras permite recuperar el didametro de las arteria tras
un dilatacién por el bombeo del corazon.

Los glicosaminoglicanos son cadenas hechas de parejas repetidas de monosacaridos.

Es verdadero. Estan formados por repeticiones de parejas de monosacaridos
donde uno de los azicares tiene un grupo amino (N-acetilgalactosamina o N-
acetilglucosamina) y el otro es normalmente la galactosa o el dcido glucuroénico.

Atlas de la Universidad de Vigo
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La elastina forma parte de las fibras elasticas.

Es falso. Es un polimero de sacaridos de tipo glicosaminoglicano. Esta com-
puesto por parejas de aziucares formadas por la N-acetil-D-glucosamina y el acido
D-glucurénico, que pueden llegar hasta las 20.000 repeticiones.

Un proteoglicano es una molécula formada por una cadena de aminoécidos a la que
se unen glicosaminoglicanos.

Es cierto. Un proteoglicano es una molécula compuesta por la unién covalente entre
una cadena de aminodacidos y uno o varios glicosaminoglicanos sulfatados.
El heparan sulfato es un tipo de acido hialurénico.

Es falso. El heparan sulfato es un glicosaminoglicano que forma parte de algunos
proteoglicanos (cadena de aminodcidos mas glicosaminoglicanos unidos covalente-
mente).

La celulosa es un proteina que se encuentra en la pared celular de las plantas.

Es falso. La celulosa es un polimero lineal de glucosa que se encuentra en la pared
celular de las plantas.

Los proteoglicanos y las glicoproteinas son el mismo tipo de molécula.

Es falso. Los proteoglicanos estdn formados por una cadena de aminoacidos con
glicosominoglicanos unidos, mientras que las glicoproteinas son proteinas con car-
bohidratos ramificados que no son glicosaminoglicanos.

Las fibronectinas son glicoproteinas que sirven para trabar la matriz extracelular.

Es cierto. Esa es una de sus principales funciones, puesto que tienen dominios que
reconocen y se unen a otras moléculas de la matriz extracelular como el colageno,
de la superficie celular o la os glicosaminoglicanos.
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Las lamininas son glicoproteinas abundantes en las ldminas basales.

JEs cierto. Junto con el colageno tipo IV y otras proteinas y proteoglicanos forman
el entramado en forma de red de la lamina basal.

Las proteinas matricelulares permiten una mayor cohesién de la matriz extracelular.

Es falso. Son proteinas que relajan la consistencia de la matriz extracelular, por
ejemplo, durante el desarrollo embrionario o remodelacién de tejidos fisiologica o
patolégica.

Las metaloproteinasas son enzimas que degradan componentes de la matriz ex-
tracelular.

Es cierto. Son enzimas que degradan sobre todo proteinas como el coldgeno, fi-
bronectinas, etcétera. Son muy activas cuando se dan procesos de remodelacion del
matriz extracelular.

La matriz extracelular de las plantas es la pared celular.

Es cierto. La pared celular cumple la definiciéon de matriz extracelular: moléculas
sintetizadas por la células y liberadas a su entorno, donde desarrollan diversas fun-
ciones.

El principal componente de la matriz extracelular de las plantas es la celulosa.

JEs cierto. La celulosa son polimeros de glucosa que forman mayoritariamente la
pared celular, la matriz extracelular de las plantas.

En la matriz extracelular del hueso no existe colageno.

Es falso. En la matriz extracelular del tejido 6seo hay coldgeno tipo I, el cual aporta
elasticidad y evita que el hueso sea una estructura fragil.

El tejido nervioso no tiene matriz extracelular.

Es falso. Los epitelios y el tejido nervioso tienen poca matriz extracelular cuando
se comparan con los tejidos conectivos. Ademas, poseen mayor proporcién gli-
cosaminoglicanos y menos de colageno.
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La célula. Cuestionarios. Respuestas fdaciles. 7

3 Membrana celular

V F

1. [0 La estructura de la membrana y algunas de sus propiedades dependen de sus lipidos.

Es cierto. Poseer una region polar y otra hidréfoba (las cadenas de acidos grasos)
hace que estos lipidos se asocien entre si de forma espontanea formando bicapas
lipidicas como las de las membranas de las células.

2. 0O Las membranas no pueden crear gradientes iénicos porque su regién de acidos grasos
impide el paso de dichos iones.

Es falso. El gradiente de iones se establece por las proteinas que si son capaces de
transportar iones de un lugar a otro de la membrana. La parte hidréfoba de los
lipidos de membrana los que permiten es mantener el gradiente, puesto que los iones
no pueden atravesarla.

3. O Los lipidos més abundantes de las membranas son los esfingolipidos.

Es falso. Son los glicerofosfolipidos.

4. [0 La distribucién de los distintos tipos de lipidos es diferente segtin el tipo de mem-
brana de la célula.

Es cierto. Por ejemplo, el colesterol y los esfingolipidos son mas frecuentes en la
membrana plasmatica, y la proporcion de las distintas especies de lipidos es diferente
en las membranas mitocondriales que en las del reticulo endoplasmatico.

5. O Las proteinas transmembrana son proteinas asociadas a la cara interna de la mem-
brana plasmatica.

Es falso. Las proteinas transmembrana son aquellas que estan insertas en la propia
membrana y que cruzan de lado a lado, es decir, tienen un domino en cada lado de
la membrana y otro dentro de la membrana.

J

6. O La proporcién de proteinas en las membranas es normalmente menos de un 10 %.

Es falso. La proporcién es aproximadamente un 50 %, pero en algunas como en
las membranas que son fundamentalmente aislantes eléctricos, el porcentaje de
proteinas puede ser del 20 %, y en otra como la membrana interna de las mito-
condrias puede ser del 80 %.

Atlas de la Universidad de Vigo E]



La célula. Cuestionarios. Respuestas fdciles. 8

7. [0 Los glicidos de las membranas estdan unidos a lipidos y proteinas.

Es cierto. Estan unidos quimicamente a lipidos formando los glicolipidos y a
proteinas formando las glicoproteinas.

8. O La mayoria de los glicidos de la membrana plasmaticas estan situados en su super-
ficie interna o citosdlica.

Es falso. Estan orientados hacia el exterior celular, es decir, en su cara extracelular.
Al conjunto de esos lipidos se les llama glicocélix.

9. O Que las membranas sean semipermeables quiere decir que unas veces son permeables
y otras no.

Es falso. Semipermeable significa que dejan pasar mas facilmente unas moléculas
que otras.

10. [0 La fluidez de la membrana permite a las moléculas que la componen moverse lat-
eralmente por la propia membrana.

Es cierto. La fluidez significa que las moléculas que componen la membrana pueden
intercambiar posiciones y moverse por la membrana. La grado de fluidez se puede
modificar, afectando a propiedades como la permeabilidad. Unas moléculas son més
moviles que otras.

11. (0 La asimetria de membrana es la diferente composicién molecular entre las dos mono-
capas lipidicas de una membrana celular.

Es cierto. Las membranas celulares generalmente tienen diferente composicion
lipidica en las dos monocapas. Esto es claro en la membrana plasmatica, donde
los esfingolipidos y glucolipidos se localizan en la monocapa externa.

12. O Las propiedades de los lipidos pueden sellar grandes roturas de la membrana
plasmatica.

Es falso. Las grandes roturas de la membrana plasmaética se reparan por fusion de
compartimentos membranosos internos con ella. Las propiedades de los lipidos son
capaces de sellar roturas o poros muy pequenos en la membrana.

13. O La mayoria de los lipidos de membrana se sintetizan en los endosomas.

Es falso. Los lipidos de membrana se sintetizan o comienzan a sintetizarse en el
reticulo endoplasmético liso (excepto algunos propios de mitocondrias y cloroplas-
tos). Estos lipidos son posteriormente modificados en el aparato de Golgi o en las
propias membranas de destino.

Atlas de la Universidad de Vigo
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El trafico vesicular es un mecanismo para repartir y llevar lipidos a muchas mem-
branas de las células.

Es cierto. Précticamente todos los compartimentos que forman parte del trafico
vesicular reciben sus lipidos transportados por vesiculas. Sin embargo, también se
transfieren lipidos entre membranas mediante proteinas transportadoras, sobre todo
en las zonas de contactos fisicos de las membranas de dichos organulos.

Las bombas de iones sirven para crear gradientes en las membranas celulares.

Es cierto.

Los canales son proteinas transmembrana que transportan moléculas organicas a
través de la membrana.

Es falso. Los canales son proteinas transmembranas que tienen un pasaje de pequeno
diametro que deja pasar iones a su través por difusién pasiva.

Las integrinas son moléculas transmembrana que adhieren las células a la matriz

extracelular.

Es cierto. Las integrinas son capaces de unirse a diferentes moléculas de la matriz
extracelular. La célula puede cambiar su tipo y cantidad de integrinas para modificar
su adhesividad a su entorno.

La adhesion permite que las células se puedas mover por los tejidos.

Es cierto. Las células no nadan por los tejidos sino que reptan. El desplazamiento
por reptacion supone que las células tienen que adherirse a la matriz extracelular (so-
bre todo mediante integrinas) o a otras células (mediante cadherinas, imnunoglubu-
linas o selectinas).

Las uniones estrechas sirven para sellar el espacio intracelular.

Es falso. Sirven para sellar el espacio extracelular.

Los desmosomas unen las células a la matriz extracelular.

Es falso. Son complejos de unién a modo de remache que unen células entre si.

Atlas de la Universidad de Vigo
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4 El nucleo
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Algunas células tienen mas de un nucleo.

Es cierto. Hay células que pueden tener muchos nucleos, como las células musculares
esqueléticas que tienen decenas de ellas.

Todas las células tienen localizados sus ntcleos en el centro de la célula.

Es falso. Aunque la zona central del citoplasma es una posicién comin, hay células
que los sitian en la periferia o en uno de los extremos del citoplasma. La mayoria
de la células de las plantas tienen su ntcleo desplazado por la vacuola.

Las células de un organismo presentan nicleos del mismo tamano.
Es falso. El tamano nuclear depende del tipo celular, y suele estar relacionado con

la compactacion de la cromatina.

Es cierto. Los ntcleos estdan rodeados de una doble membrana que, junto con los
poros nucleares, forma la envuelta nuclear, la cual encierra a la cromatina y el medio
en que esta se encuentra, que en conjunto se llaman nucleoplasma.

Es cierto.
La envuelta nuclear esta formada por una membrana simple que separa nucleoplasma
y citoplasma.

Es falso. La envuelta nuclear estd formada por dos membranas que separan el
nucleoplasma del citoplasma.

La lamina nuclear es una capa de proteinas que forma parte de la envuelta nuclear.

Es cierto. La lamina nuclear esta formada por unas proteinas llamadas laminas, las
cuales forman una red proteica entre la membrana interna de la envuelta nuclear y
la cromatina.

La envuelta nuclear se desorganiza durante la mitosis de las células animales.

Es cierto. Las células animales tienen una mitosis de tipo abierta, es decir, exponen
sus cromosomas a los microtibulos del citoplasma. Ello sélo puede ocurrir si hay
desorganizacién de la envuelta nuclear.

Atlas de la Universidad de Vigo
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La posicién del nicleo en las células animales viene determinada por la interacciéon
de la envuelta nuclear y el citoesqueleto.

Es cierto. En la envuelta nuclear se encuentran proteinas que interaccionan tanto
con la lamina nuclear, el armazén de la envuelta nuclear, con el citoesqueleto de la
célula. Es el citoesqueleto el que determina la posicion del nicleo en la mayoria de
las células animales.

Los poros nucleares son estructuras que comunican el nucleoplasma con el cito-
plasma.

Es cierto. Los poros nucleares son complejos proteicos que forman canales que
comunican directamente el nucleoplasma con el citoplasma. Pero la mayoria de las
moléculas tienen que ser previamente reconocidas para ser transportadas a través
de los poros nucleares.

En la envuelta nuclear suele haber de 20 a 30 poros nucleares.

Es falso. Suele haber unos 3000 a 4000 poros nucleares por nicleo.

Las proteinas que forman los poros nucleares se denominan nucleoporinas.

Es cierto. Se organizan de forma que el poro nuclear tiene forma de octagono.

Las importinas y exportinas son proteinas que forman parte de los poros nucleares.

Es falso. Estas proteinas sirven para reconocer a las moléculas que pueden ser
transportadas a través de los poros nucleares. Las importinas reconocen proteinas
que tienen que ser importadas al nicleo y las exportinas a moléculas que tienen que
ser sacadas del ntcleo.

Uno de los componentes de la cromatina es el ADN.

Es cierto. La cromatina es el ADN y sus proteinas asociadas, sobre todo histonas.
Se suele hablar de cromatina en el niicleo en interfase.

El ADN esta formado por 5 bases nucleotidicas.

Es falso. Estd formado por 4 bases: adenina (A) y guanina (G), y dos pirimidinicas:
timina (T) y citosina (C).
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La eucrotamina es cromatina altamente condensanda.

Es falso. La eucromatina es cromatina poco condensada, por lo que aparece en le
nicleo como regiones claras, tanto en tinciones generales observadas al microsco-
pio 6ptico, como cuando se observa con el microscopio electrénico. La cromatina
condensada se llama heterocromatina.

La cromatina de los diferentes cromosomas no se mezclas aleatoriamente entre si.

Es cierto. La cromatina de los distintos cromosomas ocupan territorios distintos
en el nicleo y sélo hay un cierto grado de solapamiento en los bordes de dichos
territorios.

El nucléolo es un segundo ntcleo mas pequeno que tienen algunas células.

Es falso. El nucléolo es una estructura densa en el interior del nticleo, y visible con
el microscopio 6ptico, relacionada con la sintesis de ARN ribosémico y ensamblaje
de las subunidades ribosémicas.

Las proteinas que forman parte de las subunidades ribosémicas se sintetizan en el
nucléolo.

Es falso. Estas proteinas se sintetizan en el citosol y tienen que entrar en el nticleo,
dirigirse al nucléolo, y alli asociarse con los ARN ribosémicos para formar las sub-
unidades ribosémicas.

En el nucléolo se sintetiza el ARN pre-ribosémico 45S.

Es cierto. Se sintetiza en forma de precursor que al procesarse da como resultado
los ARN ribosémicos 5.8S, 28S y 18S.

El nucléolo esta dividido en regiones.

Es cierto. Esta formado por un centro fibrilar donde esta el ADN con los genes
para el ARN pre-ribosémico 45S, un componente fibrilar denso donde se transcribe
el ARN pre-ribosémico 45S, y un componente granular donde se ensamblan los
ARN ribosémicos con las proteinas ribosémicas y formar asi las dos subunidades
ribosémicas.
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5 Trafico vesicular

1. OO0 El tréfico vesicular es la comunicacién entre compartimentos celulares mediado por
vesiculas.

Es cierto. Muchos organulos celulares, ademas de la membrana plasmatica,
estan conectados mediante vesiculas que transportan moléculas para ser secretadas
degradadas, asi como otras para el buen funcionamiento de dichos compartimentos.

2. [0 Las dos grandes rutas del trafico vesicular son la ruta secretora y la endocitica.

Es cierto. La ruta secretora empieza en el reticulo endoplasmético y termina en la
membrana plasmamastica. La ruta endocitica empieza en la membrana plasmatica
y termina en los lisosomas.

3. [0 El reticulo endoplasmatico es el principal centro de sintesis de proteinas de mem-
brana.

Es cierto. En las membranas del reticulo se sintetizan la mayoria de las proteinas
de membrana: las transmembrana, las asociadas a una monocapa y las unidas co-
valentemente a lipidos de membrana.

4. O El reticulo endoplasmaético se concentra en torno al nicleo.

Es falso. Como su nombre indica el reticulo endoplasmaético es una estructura retic-
ular que se extiende por todo el citoplasma de la célula, siendo frecuente en las
proximidades de la membrana plasmatica. Es el organulo mas extenso de la célula,
muy desarrollado en las células secretoras.

5. O El reticulo endoplasmatico liso y el rugoso son dos dominios del reticulo endo-
plasmatico.

Es cierto. El reticulo endoplasmético es un organulo muy grande con tres dominios:
el rugoso, el liso y la envuelta nuclear.

6. 0 El aparato de Golgi participa en la via secretora del trafico vesicular.

Es cierto. Recibe las proteinas y lipidos del reticulo endoplasmatico, los modifica, y
los envia en vesiculas a la membrana plasmatica. El contenido de esas vesiculas se
libera al exterior celular.
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7. 0 El aparato de Golgi es una estructura polarizada.

Es cierto. Tiene un dominio cis, por donde recibe el material del reticulo en-
doplasmatico, y un dominio trans, desde donde salen vesiculas a la membrana
plasmaética y a los endosomas.

8. 0 El aparato de Golgi es un centro de glicosidacion.

Es cierto. En este organulo se modifican los glicidos de las glicoproteinas y gli-
colipidos y es un centro para la produccion de proteoglicanos y carbohidratos de la
pared celular.

9. O La exocitosis es la comunicaciéon que hay entre el aparato de Golgi y los endosomas.
Es falso. La exocitosis es el proceso de fusiéon de vesiculas con la membrana
plasmatica. Estas vesiculas vienen desde el aparato de Golgi y desde los endosomas.

10. 0 La secrecién regulada es un tipo de exocitosis.

Es cierto. La secrecion regulada es la fusion de vesiculas con la membrana plasmatica
tras recibir la célula un senal que se traduce en un aumento intracelular de calcio.
Este tipo de exocitosis se da en células especializadas en la secrecion. El otro tipo
de secrecion es el constitutivo, el cual ocurre por defecto en todas las células.

11. O La endocitosis es la entrada de moléculas externas a la células mediada por trans-
portadores de membrana.

Es falso. Es la endocitosis es la incorporacion de moléculas a la célula englobadas
en vesiculas o compartimentos membranosos mas grandes.

12. O La macropinocitosis es una fagocitosis donde se incorporan material de dimensiones
mayores.

Es falso. La macropinocitosis es un tipo de endocitosis donde se incorpora a la célula
mucho material de forma inespecifica, mientras que a fagocitosis es un proceso de
incorporacién de particulas externas de forma especifica.

13. 0 Los endosomas son organulos que participan en la via degradativa.

Es cierto. Las moléculas captadas exeternamente por endocitosis son transferidas a
los endosomas y desde aqui se envian a los lisosomas para su degradacion.
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Los cuerpos multivesiculares son un tipo de endosoma.

Es cierto. Se sitian entre los endosomas tempranos y los endosomas tardios /
lisosomas en la ruta degradativa.

Los lisosomas son organulos para la degradacién de moléculas.

Es cierto. Son compartimentos que contienen muchos tipos de enzimas degradativas
que descomponen moléculas que han sido incorporadas por endocitosis o también
moléculas de la propia célula mediante autofagia.

Los lisosomas necestian ambientes con pH muy alto en su interior para llevar a cabo
sus procesos digestivos.

Es falso. El interior de los lisosomas es acido, en torno a 5, que es el 6ptimo para que
trabajen las hidrolasas acidas. Este pH se consigue mediante bombas de protones
que poseen en sus membranas.

En las células vegetales no hay exocitosis.

Es falso. La mayor parte de las moléculas que forman la pared celular, excluida la
celulosa, se liberan por exocitosis. Sin embargo, la endocitosis es mas reducida que
en las células animales.

La vacuola es un organulo importante en el trafico vesicular de las células de las
plantas.

Es cierto. La vacuola es un organulo fundamental puesto que es un destino final de
la ruta endocitica y también de gran parte de las vesiculas liberadas por el aparato
de Golgi.

La vacuola es el organulo mas grande de las células vegetales diferenciadas.

Es cierto. Puede llegar a ocupar el 80 % del citoplama celular.

Una de las funciones de las vacuolas es proporcionar presion osmética a las células
vegetales.

Es cierto. Las vacuolas almacenan agua e iones y permiten regular la turgencia,
presion hidrica, de la célula captando o liberando agua.
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6 Otros organulos, no vesicular

1. O Todos los organulos de una célula estan comunicados entre si mediante vesiculas.

Es falso. Hay algunos organulos que no se comunican con otros organulos mediante
vesiculas como los peroxisomas, las gotas de grasa, los lisosomas, y los cloroplastos.
Las mitocondrias parecen emitir vesiculas pero no parece que sea con propoésito de
comunicacion con otros organulos.

2. O Algunos organulos pueden intercambiar moléculas entre si gracias a que sus mem-
branas se aproximan mucho.

Es cierto. A estos lugares de mucha proximidad entre membranas de diferentes com-
partimentos celulares se les llama zonas de contacto de membrana, y esa proximidad
les permite intercambiar moléculas mediado por proteinas interpuestas.

3. O Los peroxisomas son organulos rodeados de una doble membrana.

Es falso. Sélo los plastos y las mitocondrias estan rodeados por una doble membrana.

4. [0 Los peroxisomas se originan en el reticulo endoplasmético y en las mitocondrias.

Es cierto. Se originan por vesiculas que se forman en estos dos organulos, aunque
también pueden aparecer peroxisomas nuevos por estrangulamiento a partir de otros
ya existentes.

5. OO0 La funcién de los peroxisomas es sobre todo metabdlica.
Es cierto. Los peroxisomas participan en diversas vias metabdlicas, como la
degradacion de acidos grasos, que realizan en cooperacién con otros compartimentos
celulares.

6. O Los peroxisomas se comunican con otros organulos mediante vesiculas.

Es falso. Los peroxisomas no forma vesiculas. Las enzimas que poseen las adquieren
mediante zonas de contacto entre membranas de otros compartimentos celulares o
desde el citosol moléculas que pueden cruzar su membrana.

7. O Las crestas mitocondriales son expansiones de membrana mitocondrial externa.

Es falso. Son expansiones hacia dentro, hacia la matriz mitocondrial, de la mem-
brana mitocondrial interna.
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Las mitocondrias tienen ADN.

Es cierto. Por su pasado bacteriano, y tras un largo periodo de endosimbiosis, las
mitocondrias conservan una parte del ADN ancestral modificado por la evolucién.
En las mitocondrias se produce ATP.

Es cierto. Las mitocondrias son centrales energéticas para la células puesto que
producen por fosforilacion oxidativa la mayor parte del ATP celular.

Los plastos son organulos que aparecen en las células de las plantas.

Es cierto. Son organulos con doble membrana y también poseen membranas internas.
Hay diferentes tipos como por ejemplo los amiloplastos o los cloroplastos.

Hay plastos especializados en almacenar almidén.

Es cierto. Son los amiloplastos, y son muy abundantes en células de especies como
la patata.

Los cloroplastos son un tipo de leucoplasto.

Es falso. Son un tipo de cromoplasto.

Los tilacoides son invaginaciones de la membrana interna de los cloroplastos.

Es falso. Los tilacoides son cisternas y tubos situados en el estroma de los cloro-
plastos, pero son independientes de su membrana interna.

La fase luminica de la fotosintesis se da en la membrana de los tilacoides de los
cloroplastos.

Es cierto. En esa membrana se sitian tanto los complejos fotosintéticos I y II, con
las membranas de clorofila, como las ATPasas que sintetizan el ATP.
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Los cloroplastos tienen todos los genes que necesitan en sus cromosomas circulares.

Es falso. En el ADN de los cloroplastos sélo hay unos 250 genes que codifican para
una pequena proporcion de todas las proteinas que necesita el cloroplasto. El resto
de esas proteinas se codifica por genes situados en el ntcleo.

Los lipidos se almacenan en unos organulos llamados peroxisomas.

Es falso. Se almacenan en las gotas de lipidos.

Las células especializadas en almacenar lipidos son los adipocitos.

Es cierto. Son células que tienen gotas de lipidos muy grandes y que ocupan casi
todo el contenido celular.

Las gotas de lipidos estan rodeados por una doble membrana.

Es falso. Estd rodeada por una monocapa lipidica con los acidos grasos orientados
hacia los lipidos almacenados.

Las gotas de lipidos se originan desde los endosomas.

Es falso. Se originan desde el reticulo endoplasmatico.

Los proplastos son plastos que almacenan lipidos.

Es falso. Los proplastos son un tipo de plasto indiferenciado a partir de los cuales
se pueden diferenciar todos los demas tipos de plastos.
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7 Citoesqueleto

1. [0 El citosol es una especie de gel acuoso con muchas moléculas disueltas.

Es cierto. El citosol, que es el citoplasma sin los organulos, es una solucién acuosa
con una alta concentracion de moléculas, sobre todo iones y proteinas, tamponada
apHT.

2. OO0 El citoesqueleto celular son proteinas que se ensamblan en forma de filamentos.

Es cierto. Los tres componentes del citoesqueleto son los filamentos de actina, los
filamentos intermendios y los microtibulos, que son estructuras largas y filamen-
tosas.

3. O Los componentes del citoesqueleto estan formados por proteinas que forman enlaces
quimicos entre ellas.

Es falso. Los filamentos del citoesqueleto estan formados por unidades que se en-
samblan en filamentos, pero no forman enlaces covalentes (quimicos) entre ellas sino
que se asocian por enlaces quimicos, lo que permite a estos filamentos polimerizar
(crecer) y despolimerizar (decrecer) con mucha facilidad.

4. 0 Los filamentos de actina son componentes del citoesqueleto.

Es verdadero. Los tres elementos del citoesqueleto: microtibulos, filamentos de
actina y filamentos intermedios, son estructuras filamientosas formadas por sub-
unidades proteicas.

5. 0O Los filamentos de actina estan formados por dimeros de alfa-beta actina.

Es falso. Estan formados por la polimerizacién de la molécula actina.

6. O Los filamentos de actina son tan estdticos como los filamentos intermedios.

Es falso. Son el elemento mas dinamico del citoesqueleto. Es decir, estan constan-
temente credandose y destruyéndose.

7. O Los filamentos de actina pueden formarse espontaneamente en el citoplasma.

Es falso. Las proteinas de actina libres necesitan de la participacién de otras
moléculas como la formina y los complejos Arp2/3 para asociarse y formar un fila-
mento nuevo.
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La complejidad en la organizacion de los entramados de filamentos de actina se
consigue gracias a proteinas asociadas.

Es cierto. La disposicién individual, haces o redes, y su localizacién en la célula, asi
como su interaccién con otros elementos celulares, depende de una gran cantidad de
proteinas que se asocian a los filamentos de actina y condicionan su comportamiento.

La miosina es una proteina motora asociada a los filamentos de actina.

Es cierto. Esta proteina puede arrastrar cargas a lo largo de los filamentos de actina.
En el musculo la asociacién de la miosina tipo II y los filamentos de actina produce
la contraccién muscular.

Los microtibulos son componentes del citoesqueleto formados por trimeros de tubu-
lina.

Es falso. Estan formados por dimeros de tubulina.

La inestabilidad dinamica de los microtibulos es una caracteristica que hace que el
extremo mas esté en constante polimerizacién y despolimerizacion.

Es cierto. Esto ocurre en los extremos mas libres de los microtiibulos.

Los microtibulos nuclean y crecen a partir de los ribosomas libres.

Es falso. Lo hacen desde moldes formados por anillos de gamma-tubulina, que se en-
cuentran en estructuras llamadas MTOCs o centros organizadores de microtubulos.

Los microtibulos interactiian con proteinas motoras que transportan cargas a lo
largo del microtibulo.

Es cierto. Las proteinas motoras asociadas a los microtibulos son las dineinas, que
transportan cargas hacia el extremo menos, y las kinesinas, que transportan cargas
hacia el extremo mas.
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14. O El huso mitético estd formado por filamentos intermedios.

Es falso. Esta formado por microtibulos.

15. O Los cilios y flagelos estan formados por filamentos de actina.

Es falso. Estan formados por microtibulos organizados segin el patrén 9 pares
periféricos y un par central. Estos 20 microtiibulos, junto con otras proteinas, forman
el axonema o esqueleto de cilios y flagelos.

16. 0 La principal mision de los filamentos intermedios es resistir tensiones mecanicas.

Es cierto. Los filamentos intermedios forman un entramado intracelular que se ancla
a las moléculas de adhesion de la membrana plasmatica y actiian a modo de cables
de resistencia mecanica.

17. (0 La lamina nuclear esta formada por filamentos intermedios.

Es cierto. La lamina nuclear, situada bajo la envuelta nuclear, esta formada por las
proteinas llamadas laminas que pertenecen a la familia de los filamentos intermedios.
Su funcién es mantener la forma y organizaciéon nuclear.

18. O Al igual que los filamentos de actina o los microtibulos, hay un tipo de filamento
intermedio.

Es falso. Hay varios tipos de filamentos intermedios que varian en el tipo de proteina
que los forman. Asi, estan los filamentos de queratina, vimentina, neurofilamentos,
etcétera.

19. 0 Las queratinas son un tipo de filamento intermedio.

Es cierto. Son filamentos intermedios presentes en la epidermis.

20. O Los filamentos intermedios polimerizan y despolimerizan constantemente.

Es falso. Los filamentos intermedios son mucho més estables que los filamentos de
actina y los microtibulos. Sin embargo, la célula puede reorganizar su entramado de
filamentos intermedios bajos algunas circunstancias, por ejemplo, durante la divisién
celular.
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8 Ciclo celular

1. O El ciclo celular es lo que pasa en la vida de una célula desde que nace hasta que
muere.

Es falso. El ciclo celular es lo que pasa en las células que estan proliferando, desde
que nacen hasta que se vuelven a dividir.
2. [0 Las fases del ciclo celular son G2, G1, Sy M.

Es cierto. Aunque el orden correcto es G1, S, G1 y M.

3. O Tras una division, las células hijas aparecen al principio fase S.

Es falso. Lo hacen en la fase G1, que comienza tras la divisién o mitosis.

4. 0 En la fase G1 se decide si las células siguen proliferando (dividiéndose) o abandonan
el ciclo celular.

Es cierto. Las células hijas reciben mucha informacién, tanto interna como externa,
que condiciona el avance del ciclo celular hasta las siguiente fase, la fase S, donde
se duplica el ADN.

5. 0 La diferenciacion celular se produce cuando las células salen del ciclo celular en la
fase G1.

Es cierto. Cuando una célula va a realizar una funcion en el organismo (se diferencia)
detiene actividad proliferativa en la fase G1 y entra en proceso de diferenciacion.
También las células que sufren apoptosis, senescencia, o quiescencia, abandonan el
ciclo celular en la fase G1.

6. O Un punto de control es donde las moléculas del ciclo celular se detienen.

Es falso. Es un momento del ciclo celular donde se dan una serie de complejos
moleculares que detendran el avance del ciclo celular si no se dan las condiciones
adecuadas para la proliferacion celular.

7. 0 Las quinasas dependientes de ciclinas regulan el avance del ciclo celular en G1.

Es cierto. De hecho, las quinasas dependientes de ciclinas regulan el avance del
ciclo celular en todas las fases del ciclo celular. En G1 hay al menos dos quinasas
dependientes de ciclinas, la CDK2 y la CDKA4.

Atlas de la Universidad de Vigo

22

Fa)



La célula. Cuestionarios. Respuestas fdaciles. 23

8. O La replicacién del ADN se da en la fase G1.

Es falso. La replicacion del ADN se da en la fase S (de sintesis), que empieza tras
finalizar la fase G1.

9. O EL ADN de una célula eucariota tiene un punto concreto desde donde empieza la
replicacion de todo el ADN.

Es falso. En el ADN de las células eucariotas hay numerosos origenes de replicacion,
desde los cuales se comienza la replicacién del ADN. Este copiado en paralelo en
muchos sitios a la vez permite que se consiga una copia del ADN en mucho menos
tiempo.

10. (0 La enzima que copia el ADN se llaman DNA polimerasa.

Es cierto. En concreto la ADN polimerasa III es la encargada de realizar la mayor
parte de la replicacién del ADN.

11. O La replicacién del ADN es semiconservativa, es decir, cada célula hija se llevara una
cadena vieja y una de nueva sintesis, tras cada divisién celular.

Es cierto. Esto es debido a que la replicacion, copia, del ADN necesita un molde
para sintetizar una nueva cadena. Asi, al abrirse la doble hélice de ADN se exponen
las dos cadenas sobre las que respectivamente se sintetizara una nueva cadena com-
plementaria. Se dice que es semiconservativa porque cada nueva doble hélice llevara
una cadena de la célula madre y otra recién sintetizada.

12. 1 La fase G2 condiciona la entrada en la fase M.

Es cierto. La fase G2 es anterior a la fase M. Durante la fase G2 se comprueba que
la célula esta preparado para entrar en fase M: moléculas necesarias para la fase M,
no hay errores graves tras la replicacion, etcétera.

13. [0 La fase M es la parte del ciclo celular donde se produce la divisién de la célula.

Es cierto. En la fase M se dan la mitosis o cndesancion y segregaciéon de los cromo-
somas, y la citocinesis o la separacién de los citoplasmas, y por tanto la formacién
de dos células hijas.

14. O En la mayoria de la células, la duracion de la fase G2 es tan larga como la G1.

Es falso. En general, la mayoria de las células que proliferan tienen la fase G1 mas
larga que la fase G2. Sélo algunas células como los blastémeros del embrion y las
células tumorales tienen una G1 muy corta.

Atlas de la Universidad de Vigo E]



La célula. Cuestionarios. Respuestas fdaciles. 2/

15. [0 La fase del ciclo celular M es en la que se producen las dos células hijas.
Es cierto. En la fase M se la mitosis o segregacion de cromosomas y la citocinesis o
la separacion del citoplasma en dos.

16. O El huso mitdtico se forma durante las fases S y G2.

Es falso. Se forma durante las fase M.

17. O La profase es una subfase de la fase G1.

Es falso. La profase es la primera etapa de la fase M.

18. [0 Los cromosomas se alinean en la placa ecuatorial durante la metafase.
Es cierto. Los microtibulos del huso se unen a los cromosomas y tiran de ellos
hasta alinearlos en una una zona intermedia entre los dos polos del huso, la placa
ecuatorial. Esto ocurre durante la metafase.

19. [0 La citocinesis se produce entre la fase G2 y la M.

Es falso. La citocinesis se produce durante la fase M y a la vez que la mitosis.

20. [0 El surco de escisiéon mediado por los filamentos de actina produce la citocinesis en
las células de las plantas.

Es falso. En las plantas no hay surco de escisién. Los dos citoplasmas de las células
hijas se separan por la formacién de una nueva pared celular.
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O Meiosis
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La meiosis es un proceso de division de las células somaticas.

Es falso. La meiosis se da en las células germinales.

La gametogénesis es una parte de la meiosis.

Es falso. La gametogénesis es el proceso de formacion de los gametos, que incluye
la meiosis y la diferenciacién celular.

Las células germinales tienen dos copias de todos sus cromosomas: una de la madre

y otra del padre.

Es cierto. Esto es asi porque un nuevo organismo se produce tras la fusion de dos
gametos, uno de la madre y el otro del padre, cada uno con un juego de cromosomas.

Los cromosomas que aportan el padre y la madre no son idénticos.

Es cierto. Los cromosomas que aportan la madre y el padre durante la fecundacion
no son idénticos sino homologos, es decir, poseen los mismos genes pero no tienen
exactamente la misma secuencia.

Diploide significa que un gen tiene una copia en el cromosoma materno y otro en el
paterno.

Es cierto. Todas las células somaticas y todas las germinales son diploides. Sélo los
gametos son haploides.

Durante la meiosis se reduce el nimero de cromosomas a la mitad.

Es cierto. La meiosis supone la conversion de una célula diploide en gametos hap-
loides.

Tras la primera division meiética hay una duplicacién de los cromosomas para que

se puedan producir 4 células haploides o gametos.

Es falso. La replicacion del ADN se produce justo ante de la entrada en meiosis.
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8. O La recombinacién es un proceso meioético en el cual células préoximas intercambian
segmentos de cromosomas.

Es falso. La recombinacion meidtica es un intercambio de segmentos de cromosomas

entre cromosomas homoélogos de una misma célula.

9. 0 La recombinacién supone que algunos cromosomas tendran genes de la madre y del
padre.

Es cierto. Al intercambiar segmentos entre cromosomas homélogos, los cromosomas
resultantes tendran genes de ambos progenitores.
10. O Los alelos son variantes cromosémicos entre individuos de una misma especie.

Es falso. Un alelo es una variante de un mismo gen. Es decir, un mismo gen puede
tener pequenas diferencias en su secuencia de nucledtidos y aun asi codificar para la
misma proteina. Cada una de estas variantes se llama alelo. En una poblacion de
individuos puede haber muchos alelos para un mismo gen.

11. O La meiosis se da uno de los componentes de la pareja que se va a reproducir.

Es falso. Se da en los dos. Se necesitan los dos tipos de gametos, masculino y
femenino, los cuales son haploides.

12. (0 La recombinacion se da entre cromosomas homélogos.

Es cierto. Las porciones de cromosomas que se intercambian lo hacen entre cromo-
somas homologos.

13. O La meiosis tiene una divisién meidtica con segregaciéon de cromosomas. Asi una
célula diploide se convierte en haploide.

Es falso. Hay dos divisiones meiéticas porque justo antes de entrar en meiosis las
células germinales replican su ADN, luego se necesitan dos divisiones para conseguir
células haploides.

14. O Leptotene es una fase de la meiosis.

Es cierto. Es una fase de la profase meidtica.
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La recombinacién se produce en la metafase 11

Es falso. Se produce en la profase I.

Una célula germinal se puede dividir por mitosis.

Es cierto. Pueden dividirse por mitosis para incrementar su nimero y asi producir
posteriormente mayor nimero de gametos.

La meiosis se produce en varios érganos de los animales.

Es falso. Se produce en las génadas, que es donde estan las células germinales.

La meiosis que da lugar a los espermatozoides tiene las mismas etapas que las de la
que da lugar a los 6vulos.

Es cierto. Todas las meiosis, independientemente del género y de la especie, tiene
las mismas etapas.
Los cromosomas se separan en las divisiones meidticas I y II movidos por los mi-

crotiubulos.

Es cierto.

Las plantas se pueden reproducir sin necesidad de procesos meidticos.

Es cierto. Las plantas se pueden reproducir por esquejes o reproduccion somatica.
Pero también lo hacen por reproduccién sexual que conlleva la meiosis.
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